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अर्थशास्त्र       

Top 100 MCQs  

[ अति महत्वपूर्थ बहुववकल्पीय प्रश्न] 
 

1. व्यष्टि आर्र्थक चर का उदाहरर् है:- 
a) र्ोक कीमि सूचकाांक का 
b) राटरीय आय 
c) बाजार माांग 
d) समग्र माांग 

2. वास्त्िववक अर्थशास्त्र में वे कर्न शाममल होिे है ष्जनकी: 
a) सत्यिा की जाांच की जा सकिी है 
b) सत्यिा की जाांच नहीां की जा सकिी है 
c) सत्यिा की जाांच की भी जा सकिी है और नही भी 
d) इनमें से कोई नहीां 

3. रूपाांिरर् वक्र का आकार पररवतिथि होिा है: 
a) अवसर लागि के कारर् 
b) कुल लागि के कारर् 
c) सीमाांि अवसर लागि के कारर् 
d) इनमे से कोई नहीां 

4. ककसने कहा कक अर्थशास्त्र “ अर्थशास्त्र धन का ववज्ञान है” ? 
a) माशथल 
b) रॉबबांस 
c) एडम ष्स्त्मर् 
d) जे के मेहिा 
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7. आर्र्थक समस्त्या मूलि: ककस िथ्य की समस्त्या है? 
a) चुनाव की 
b) उपभोक्िा चयन की 
c) फमथ चयन की 
d) इनमें से कोई नहीां 
8. जब कुल िुष्टिगुर् (उपयोर्गिा) अर्धकिम होिा है िब सीमाांि 

िुष्टिगुर्: 
a) शून्य होिा है 
b) औसि िुष्टिगुर् से कम होिा है 
c) औसि िुष्टिगुर् से समान होिा है 

d) औसि िुष्टिगुर् से अर्धक होिा है 
9. सामान्यि: उपभोग में वदृ्र्ध होने पर सीमाांि उपयोर्गिा: 
a) बढ़िी है 
b) घििी है 
c) अपररवतिथि रहिी है 
d) प्रारांभ में घििी है अांिि: बढ़िी है 
10. र्गकफन वस्त्िुएां ककस प्रकार की होिी है? 

a) सामान्य 

b) तनकृटि 

c) ववमशटि 

d) शे्रटठ 

11. तनम्न में से कौन सा कर्न सत्य है: 
a) माांग का तनयम एक मारात्मक कर्न है 

b) माांग का तनयम एक गुर्ात्मक कर्न है 
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c) माांग का तनयम ववलामसिा की वस्त्िुओां पर लागू नहीां होिा है 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

12. यदद एक वस्त्िु की माांग पूर्थिया बेलोचदार है, िो कीमि बढ़ जानें से 
वस्त्िु की माांग होगी: 

a) न्यूनिम  

b) अपररविथन 

c) शून्य 

d) अर्धकिम 

13. सीमाांि उत्पाद वक्र होिा है: 
a) U-आकार का वक्र 

b) ववपरीि U- आकार का वक्र 

c) रेकिेंगुलर हाइपरबोला 
d) इनमें से कोई नहीां 
14. जब कुल उत्पाद 100 इकाइयाां है िर्ा पररविी कारक की इकाइयाां 4 

है िो औसि उत्पाद होगा: 
a) 25 

b) 400 

c) 96 

d) 104 

15. जब एक पररविी कारक की अर्धक से अर्धक इकाइयाां ष्स्त्र्र कारक 
के सार् सांयोष्जि होिी है िो सांबांर्धि तनयम को कहा जािा है: 

a) पररविी अनुपाि का तनयम 

b) पैमाने के बढ़िे प्रतिफल का तनयम 

c) पैमाने के घििे प्रतिफल का तनयम 

d) पैमाने के समान प्रतिफल का तनयम 
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16. इनमे से कौन सा पररविी अनुपाि के तनयम के लागू होने का कारर् 
है? 

a) कई कारकों का ष्स्त्र्र होना 
b) कई कारकों का दसूरों की िुलना में कुशल होना 
c) कारकों का ववमशष्टिकरर् 

d) इनमे से कोई नहीां 
17. अल्पकालीन उत्पादन फलन सांबांर्धि है: 
a) पररविी अनुपाि के तनयम से 

b) पैमाने के प्रतिफल से 

c) दोनो a िर्ा b 

d) इनमें से कोई नहीां 
18. तनम्नमलखिि में से ककसे उत्पादन की ष्स्त्र्र लागि में सष्म्ममलि 

ककया जािा है? 

a) कच्चे माल की कीमि 

b) अस्त्र्ाई श्रममकों की मजदरूी 
c) फैक्री भवन का ककराया 
d) इनमें से सभी 
19. उत्पादन फलन को व्यक्ि करिा है: 
a) Qx = Px 

b) Qx = f ( A,B,C,D) 

c) Qx = Dx 

d) इनमें से कोई नहीां 
20. मौदिक लागि में तनम्नमलखिि में ककसे सष्म्ममलि ककया जािा है? 

a) सामान्य लाभ 

b) व्यक्ि लागिें  
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c) अव्यक्ि लागिे 

d) उपरोक्ि सभी 
 

21. तनम्नमलखिि में सही अांककि कीष्जए: 
a) TVC = TC – TFC 

b) TC = TVC – TFC 

c) TFC = TVC + TC 

d) TC = TVC × TFC 

 

22. अवसर लागि का वैकष्ल्पक नाम है: 
a) आर्र्थक लागि 

b) सांिुमलि मूल्य 

c) सीमाांि लागि 

d) औसि लागि 

 

23.  उत्पादन में साधन क्या है? 

a) भूमम 

b) श्रम 

c) पूांजी 
d) ये सभी 
24. जब वस्त्िु की बेची गई प्रत्येक इकाई की कीमि समान होिी है िो 

वस्त्िु की औसि आय उसकी: 
a) कीमि से कम होिी है 

b) कीमि के बराबर होिी है 

c) कीमि से अर्धक होिी है 

d) उपरोक्ि में से कोई नहीां 
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25. आगम से िात्पयथ है: 
a) वस्त्िु की बबक्री से प्राप्ि होने वाली आय 

b) सीमाांि आगम 

c) साधनों की बबक्री से प्राप्ि होने वाली आय 

d) औसि आगम 
 
26. पूर्थ प्रतियोर्गिा के अांिगथि ककसी फमथ की सीमाांि आगम होिी है: 
a) औसि आगम से अर्धक 

b) औसि आगम से कम 

c) औसि आगम के बराबर 

d) इनमें से कोई नहीां 
 

27. औसि लागि वक्र अांगे्रजी वर्थमाला के तनम्नमलखिि अक्षर 

a) ‘U’ के आकार का होिा है 

b) ‘V' के आकार का होिा है 

c) ‘C’ के आकार का होिा है 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

28. जब फमथ केवल पररविी लागि ही तनकल पािी हैं िो ऐसा होिा है: 
a) समववच्छेद बबांद ुपर 

b) सांिुलन बबांद ुपर 

c) उत्पादन बांद करने वाले बबांद ुपर 

d) इनमें से कोई नहीां 
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29. कुल सांप्राष्प्ि (TR) और कुल लागि (TC) के बीच अांिर िब अर्धकिम 
होिा है जब: 

a) AR = MR 

b) MR = MC 

c) MR = AC 

d) MC = AC 

 

30. पूर्थ प्रतियोगिा में, उत्पादक सांिुलन की अवस्त्र्ा िब प्राप्ि करिा है 
जब: 

a) AR= MR=AC और AC बढ़िी है 

b) AR= MR=MC और MC र्गरिी है 

c) AR= MR=MC और MC बढ़िी है 

d) AR= MR=TC और TC बढ़िी है 

 

31.  जब वस्त्िु की कीमि में 15% वदृ्र्ध होने के कारर् पूतिथ की गई 
मारा में 10% की वदृ्र्ध होिी है िो पूति थ की लोच है: 

a) लोचदार 
b) बेलोचदार 
c) पूर्थिया लोचदार 
d) पूर्थिया बेलोचदार 
32. तनम्नमलखिि में से कौन सा कर्न सही है? 

a) पूतिथ िर्ा स्त्िॉक में अांिर होिा है 
b) पूतिथ सरकार की कर नीति पर तनभथर करिी है 
c) स्त्िॉक से अमभप्राय इस मारा से है जो बाजार में बबकने के मलए आिी 

है 
d) स्त्िॉक िर्ा पूतिथ हमेशा बराबर होिे है। 
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33. पूतिथ के तनयम के अनुसार: 
a) पूतिथ िर्ा कीमि के बीच धनात्मक सांबांध होिा है 
b) पूतिथ िर्ा कीमि के बीच ऋर्ात्मक सांबांध होिा है 
c) पूतिथ िर्ा कीमि के बीच ष्स्त्र्र सांबांध होिा है 
d) पूतिथ िर्ा कीमि के बीच कोई सांबांध नहीां होिा है। 

 

34. एक फमथ दीघथकाल में भी, असामान्य लाभ अष्जथि कर सकिी है : 
A) पूर्थ प्रतियोर्गिा के अांिगथि  

B) एकार्धकार के अांिगथि  

C) एकार्धकारी प्रतियोर्गिा के अांिगथि 

D) उपरोक्ि सभी 
 
35. पूर्थ प्रतियोर्गिा की ष्स्त्र्ति में उद्योग में सभी फमों की वस्त्िुएां – 
A) केवल तनकििम स्त्र्ानापन्न होिी है  

B) ववज्ञापन आधाररि तनकििम स्त्र्ानापन्न होिी है 

C) ववज्ञापन आधाररि ववभेदीकृि होिी है  

D) एक – दसुरे के पूर्थ प्रतिस्त्र्ापक होिी है 

 

36. एक ही वस्त्िु के मलए ववमभन्न के्रिाओां से मभन्न मभन्न कीमिें वसूल 
करना कहलािा है – 

A) कीमि ववस्त्िार 

B) कीमि सांकुचन 

C) कीमि ववभेद  

D) कीमि तनयांरर् 
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37. उपभोक्िाओां की सांख्या में कमी होने के कारर्- 
A) सांिुलन कीमि बढ जािी है  

B) सांिुलन कीमि घि जािी है  

C) सांिुलन कीमि में कोई पररविथन नहीां होिा है 

D) इनमे से कोई नहीां  

 

38. जब माांग और पूतिथ दोनों वक्रो में खिसकाव समानुपाि में माांग एवां 
पूति थ में वदृ्र्ध को व्यक्ि करिा है िब – 

A) केवल सांिुलन कीमि अपररवतिथि  रहिी है 

B) केवल सांिुलन मारा अपररवतिथि  रहिी है 

C) सांिुलन कीमि अपररवतिथि  रहिी है परन्िु सांिुलन मारा घििी है  

D) सांिुलन कीमि अपररवतिथि  रहिी है परन्िु सांिुलन मारा बढिी है  

 

39. सरकार द्वारा ककसानों को उनके उत्पादन की िरीद  के मलए प्रदान 
की जाने वाली सुतनष्श्चि न्यूनिम कीमि को कहिे है – 

A) उच्चिम कीमि  

B) सांिुलन कीमि  

C) समर्थन कीमि 

D)  बाजार कीमि  

40. Px = ₹5 पर, वस्त्िु – X के मलए माांग 30 इकाईयाां है िर्ा वस्त्िु – 
X की पूति थ 20 इकाईयाां है, यह ष्स्त्र्ति है – 

A) अतिररक्ि माांग की  
B) अतिररक्ि पूतिथ की  
C) सांिुलन की  
D) इनमे से कोई नहीां  
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41. जब अर्धकिम कीमि सांिुलन कीमि से कम तनधाथररि की जािी है 
िो उच्चिम कीमि के कारर् क्या होगा ? 

A) अतिररक्ि माांग  

B) अतिररक्ि पूतिथ  

C) अभावी माांग  

D) इनमे से कोई नहीां 
  

42. पूर्थ प्रतियोर्गिा में एक वस्त्िु की सांिुमलि कीमि तनधाथररि होिी है – 
A) केवल वस्त्िु की माांग द्वारा  

B) केवल वस्त्िु की पूति थ द्वारा  

C) माांग िर्ा पूति थ द्वारा  

D) सरकार द्वारा 
43. माांग में बबना पररविथन ककये यदद पूतिथ घिा दी जाये िो इस ष्स्त्र्ति 

का सांिुलन कीमि पर क्या प्रभाव पड़गेा ? 

A) कीमि में कोई पररविथन नही होगा  

B) कीमि घि जाएगी  

C)   कीमि बढ जाएगी  

D) इनमे से कोई नहीां  

 

44. तनम्नमलखिि में से ककसके अनुसार, “ ककसी वस्त्िु की कीमि माांग 
और पूतिथ की शष्क्ियों द्वारा तनधाथररि होिी है”? 

A) जेवन्स 

B) वालरस  

C) मारशल  

D) इनमे से कोई नहीां 
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45. एक बाजार अवस्त्र्ा ष्जसमें केवल दो ही उत्पादक होिे है इसे कहिे 
है: 

a) एकार्धकार 
b) अल्पार्धकार 
c) द्ववर्धकार 
d) इनमें से कोई नहीां 
 
46. अल्पार्धकार के सांबांध में, तनम्नमलखिि में से कौन सा सही नही है? 

a) बड़ी फमों की छोिी सांख्या 
b) के्रिाओां के मध्य पूर्थ ज्ञान 
c) फमथ का अतनधाथरर्ीय माांग वक्र 
    D) गैर – कीमि प्रतियोर्गिा 
 
47. एक फमथ केवल कम कीमि पर ही वस्त्िु को अर्धक मारा बेच सकिी 

है।’ आप इस कर्न को ककस बाजार से सांबांर्धि करेंगे: 
a) पूर्थ प्रतियोर्गिा 
b) एकार्धकार 

c) अल्पार्धकार 

         D) द्ववर्धकार 

48. एकार्धकारी प्रतियोर्गिा बाजार की कौन सी ववशेषिा एकार्धकार 
बाजार के सार् मेल िािी है? 

a) एक ववके्रिा िर्ा के्रिाओां की बड़ी सांख्या 
b) कीमि पर पूर्थ तनयांरर् 

c) प्रवेश और तनकासी स्त्विांरिा 
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d) माांग वक्र का ढलान नीचे की ओर होना 
 

49. समष्टि अर्थशास्त्र की तनम्नमलखिि में से कौन सी ववशेषिाएां है? 

A) समष्टि अर्थशास्त्र में राटरीय आय, कुल रोजगार, सामान्य कीमि स्त्िर 
आदद का अध्ययन ककया जािा है। 

B) समष्टि अर्थशास्त्र में सम्पूर्थ अर्थव्यवस्त्र्ा से सांबांर्धि नीतियों का 
अध्ययन ककया जािा हैं 

C) समष्टि आर्र्थक चर समष्टि अर्थशास्त्र ववषय सामग्री के महत्वपूर्थ 
भाग होिे हैं। 

D) उपरोक्ि सभी। 

50. मूल्य- ह्रास आरक्षक्षि कोष की आवश्यकिा होिी है – 
A) माल सूची स्त्िॉक के मलए 
B) ववज्ञापन के मलए 
C) पुन: स्त्र्ापन तनवेश के मलए 
D)        इनमे से कोई नहीां 
 

51. पररवारों द्वारा फमों को कारक सेवाएां प्रदान ककए जाने पर होिा है – 
A) वास्त्िववक प्रवाह 
B) मौदिक प्रवाह  
C) सेवाओां का प्रवाह 

D) दोनो A िर्ा C 

 

52. एक अर्थव्यवस्त्र्ा में एक लेिावषथ की अवर्ध के दौरान सभी वस्त्िुओां 
िर्ा सेवाओां का उपभोग कहलािा है – 

A) समग्र माांग 
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B) समग्र पूतिथ 
C) समग्र उपभोग 
D) इनमें से कोई नहीां 
 
53. शुद्ध पूांजी तनमाथर् के कारर्: 
A) उत्पादन क्षमिा में वदृ्र्ध होिी है 
B) मूल्य ह्रास में वदृ्र्ध होिी है 
C) लाभ में वदृ्र्ध होिी है 
D) लागि में वदृ्र्ध होिी है 
54. तनम्न में से कौन सी अधथ दिकाऊ वस्त्िु है? 
A) रेडडयो 
B) कपड़ े
C) दधू 
D) पेरोल 
55. वे वस्त्िुएां जो मानवीय आवश्यकिाओां को प्रत्यक्ष रूप से सांिुटि करिी 

है, कहलािी हैं: 
A) मध्यविी वस्त्िुएां 
B) उपभोक्िा वस्त्िुएां 
C) पूांजीगि वस्त्िुएां 
D) इनमें से कोई नहीां 
 
56. चार के्षरीय अर्थव्यवस्त्र्ा के चक्रीय प्रवाह में सांिुलन के मलया शिथ 

तनम्नमलखिि में कौन सी है? 
A) C + I 
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B) C + I + G 
C) C + I + G + (X-M) 
D) इनमें से कोई नहीां 
 
57. प्रार्ममकिा क्षेर (Priority Sector) में शाममल होिा है: 
A) कृवष 
B) िुदरा व्यापार 
C) लघु उद्योग 
D) इनमे से सभी 
58. करों में वदृ्र्ध के कारर् वस्त्िुओां की कीमि में वदृ्र्ध को NNPmp के 

अनुमान में उपयुक्ि समझा जािा है, क्योंकक: 

a) कर अतनवायथ भुगिान है 

b) कर हस्त्िाांिरर् भुगिान है 

c) कर पररवारों को आय में से ददया जािा है। 

d) करों के कारर् वस्त्िुओां की बाजार कीमिों में वदृ्र्ध होिी है ष्जन्हे 
अन्यर्ा कम कीमि पर बेचा जाएगा। 

 

59. तनम्नमलखिि में से कौन GDP को कल्यार् का एक अनुपयुक्ि 
सूचकाांक बनािा है? 

a) गैर मौदिक लेन देन 

b) बाह्यािायें 
c) GDP का वविरर् िर्ा रचना 
d) उपयुथक्ि सभी 
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60. एक लेिावषथ के दौरान ककसी देश की घरेलू सीमा में उत्पादन अांतिम 
वस्त्िुओां और सेवाओां (ष्जसमें मूल्यह्रास भी शाममल होिा है), के बाजार 
मूल्य को कहा जािा है: 

a) बाजार कीमि पर GDP 

b) बाजार कीमि पर GNP 

c) कारक लागि पर GDP 

d) कारक लागि पर GNP 

 

61. घरेलू उत्पाद बराबर है: 
a) राटरीय उत्पाद + ववदेशों से प्राप्ि शुद्ध कारक आय 

b) राटरीय उत्पाद - ववदेशों से प्राप्ि शुद्ध कारक आय 

c) राटरीय उत्पाद ÷ ववदेशों से प्राप्ि शुद्ध कारक आय 

d) राटरीय उत्पाद × ववदेशों से प्राप्ि शुद्ध कारक आय 

 

62. वैयष्क्िक प्रायोज्य आय= 

a) वैयष्क्िक आय + सरकारी प्रशासतनक ववभागों द्वारा ववमभन्न प्राष्प्ियाां 
b) वैयष्क्िक आय + प्रत्यक्ष वैयष्क्िक कर – सरकारी प्रशासतनक ववभागों 

द्वारा ववमभन्न प्राष्प्ियाां 
c) वैयष्क्िक आय - प्रत्यक्ष वैयष्क्िक कर – सरकारी प्रशासतनक ववभागों 

द्वारा ववमभन्न प्राष्प्ियाां 
d) तनजी आय + प्रत्यक्ष कर 

 

63. तनम्न में से ककसके कारर् कारक लागि प्राप्ि होिी है? 

a) बाजार कीमि – अप्रत्यक्ष कर 

b) बाजार कीमि + अप्रत्यक्ष कर 
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c) बाजार कीमि – शुद्ध अप्रत्यक्ष कर 

d) बाजार कीमि + शुद्ध अप्रत्यक्ष कर 

 

64. तनम्नमलखिि में से कौन सा भारि के सामान्य तनवासी का उदाहरर् 
है? 

a) भारि में ष्स्त्र्ि ववश्व स्त्वास्त्थ्य सांगठन में काम करने वाले ववदेशी 
मजदरू 

b) भारि में ष्स्त्र्ि अांिराथटरीय मुिा कोष के कायाथलय में काम करने वाले 
जमथन तनदेशक 

c) भारि में शेष ववश्व का राजदिू 

d) शेष ववश्व में भारि का राजदिू 
 
65. भारि में राटरीय आय को मापने की ककस ववर्ध का प्रयोग ककया 

जािा है? 

a) उत्पादन सांगर्ना प्रर्ाली 
b) आय सांगर्ना प्रर्ाली 
c) व्यय सांगर्ना प्रर्ाली 
d) उत्पादन और आय सांगर्ना प्रर्ाली 
 

66. राटरीय आय एक माप है: 
a) देश के कुल तनयाथि की 
b) देश के कुल आयि की 
c) देश के कुल उत्पाद की 
d) देश की कुल सरकारी आय की 
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67. प्रचालन अर्धशेष = _____ 

a) लगान + लाभ + ब्याज 

b) लगान+ ब्याज + कमथचाररयों की ममर्श्रि आय 

c) राटरीय आय 
d) इनमे से कोई नहीां 
 
68. तनम्नमलखिि में से कौन सा अांतिम व्यय का एक भाग नही है? 

a) सरकार द्वारा िरीदी गई उपभोक्िा वस्त्िुएां 
b) शेष ववश्व को तनयाथि की गई उपभोक्िा वस्त्िुएां 
c) ककसानों द्वारा िरीदे गए बीज 

d) सरकारी ष्स्त्र्र तनवेश आय 
 
69. सेवाओां के स्त्वलेिा उत्पादन को राटरीय आय में शाममल नहीां ककया 

जािा, क्योंकक: 

a) सेवाएां और वस्त्िुएां मभन्न होिी है 

b) सेवाएां उत्पादक नही होिी है 

c) ऐसी सेवाओां के बाजार मूल्य को मापनी कदठनाई आिी है 

d) इनमें से कोई नहीां 
 

70. दोहरी गर्ना के फलस्त्वरूप राटरीय आय का: 
a) अत्यर्धक अनुमान लग जािा है 

b) अल्प अनुमान लग जािा है 

c) सही अनुमान लग जािा है 

d) पूरे वषथ का अनुमान लग जािा है 
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71. तनम्नमलखिि में से ककसे राटरीय आय में शाममल नहीां ककया जािा है, 
क्योंकक यह एक हस्त्िाांिरर् भुगिान है? 

a) ववदेशों में बसे आपके मािा वपिा द्वारा जन्मददन के उपहार के रूप में 
भेजे गए चेक की प्राष्प्ि 

b) अतनवासी भारिीयों द्वारा अष्जथि मजदरूी को भारि में अपने मािा 
वपिा को भेजना 

c) घरेलू उत्पादन पर उत्पादन मूल्य 

d) उपरोक्ि सभी 
 

72. “ यदद ककसी देश में एक ही समय पर अच्छी और बुरी मुिा का चलन 
है िब बुरी मुिा की प्रववृि अच्छी मुिा को चलन से बाहर करने की 
होिी है।“ यह कर्न ककस अर्थशास्त्री का है? 

a) प्रो. माशथल 

b) प्रो. कीन्स 

c) प्रो. सैमलगमैन 

d) प्रो. गे्रशम 
 
73. तनम्नमलखिि में से कौन सा कर्न सही है? 

a) मुिा एक अच्छा स्त्वामी है 

b) मुिा एक अच्छा सेवक है, ककां िु िराब स्त्वामी है। 

c) मुिा एक अच्छा स्त्वामी है, ककां िु िराब सेवक है 

d) मुिा एक अच्छा स्त्वामी है और अच्छा सेवक है 

 

74. तनम्न में से कौन सा मुिा का प्रमुि कायथ नही है? 

a) ववतनमय का माध्यम 
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b) मूल्य का मापक 

c) सामाष्जक आय का वविरर् 

d) मुख्य का सांचय 

 

75. भारि में नोिों का तनगथमन का एकार्धकार ककस बैंक को है? 

a) भारिीय ररजवथ बैंक का  

b) भारिीय स्त्िेि बैंक का 
c) बैंक ऑफ इांडडया का 
d) इनमे से ककसी का भी नही 
 

76. कीन्स के अनुसार, तनम्नमलखिि में से कौन सा उद्देश्य मुिा की 
िरलिा पसांदगी का नही है?। 

a) सट्िा उद्देश्य 

b) बचि उद्देश्य 

c) कायथ सम्पादन उद्देश्य 

d) दरूदमशथिा उद्देश्य 

 

77. अर्धकिम साि जो वाखर्ष्ज्यक बैंक कानूनी िौर पर सषृ्जि कर 
सकिा है, आधाररि होिा है: 

a) स्त्वर्थ कोषों पर 

b) ररजवथ बैंक ऑफ इांडडया के नकद आरक्षक्षि अनुपाि पर 

c) वैधातनक िरलिा अनुपाि पर 

d) सावर्ध जमाओां पर 

 

78. चेक जमाएां वे जमाएां है: 
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a) ष्जनके बदले में ककसी भी समय चेक जारी ककया जा सकिा है 

b) ष्जनके बदले में कोई मुिा तनकलवाई नही जा सकिी है 

c) ष्जनको सावर्ध जमाएां कहिे है 

d) उपरोक्ि सभी 
 

79. कें िीय बैंक देश का सवोच्च बैंक है जो: 
a) देश की सांपूर्थ बैंककां ग प्रर्ाली को तनयांबरि करिा है 

b) करेंसी जारी करिा है 

c) सरकार के बैंक का कायथ करिा है 

d) उपरोक्ि सभी 
 

80. वैधातनक िरलिा अनुपाि के अनुसार वाखर्ष्ज्यक बैंकों को अपनी 
िरल पररसांपवियों को: 

a) नकद कोष के माध्यम से उत्पन्न करने की आवश्यकिा है 

b) स्त्वर्थ कोषों के माध्यम से उत्पन्न करने की आवश्यकिा है 

c) अनुमोददि प्रतिभूतियों के माध्यम से उत्पन्न रिने की आवश्यकिा है 

d) उपरोक्ि सभी 
 

81. तनम्नमलखिि में से कौन सा मौदिक नीति के साि तनयांबरि का एक 
मारात्मक उपाय नहीां है? 

a) िुले बाजार की कक्रयाएां 
b) नकद आरक्षक्षि अनुपाि 

c) नैतिक प्रभाव 

d) रेपो दर 
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82. यदद मुिा स्त्फीति को रोकना है िो RBI: 

a) SLR को बढ़िा है िर्ा CRR को कम करिा है 

b) SLR को कम करिा है और CRR को बढ़ािा है 

c) CRR िर्ा SLR दोनों को बढ़िा है 

d) इनमे से कोई नहीां। 

 

83. उपभोग फलन फलनात्मक सांबांध है: 
a) आय एवां बचि का 
b) कीमि एवां उपभोग 

c) आय एवां उपभोग का 
d) आय, उपभोग िर्ा बचि का 
 

84. तनम्न में से कौन एक िुली अर्थव्यवस्त्र्ा में समग्र माांग को दशाथिा 
है? 

a) तनजी (पररवार) उपभोग व्यय 

b) तनजी (पररवार) तनवेश व्यय 

c) सरकारी व्यय + तनजी उपभोग व्यय 

d) तनजी उपभोग व्यय+ तनजी तनवेश व्यय+ सरकारी व्यय+ शुद्ध तनयाथि 

 

85. यदद समस्त्ि अतिररक्ि आय अतिररक्ि उपभोग में पररवतिथि होिी है 
िो गुर्क का मूल्य होगा – 

a) 2 

b) 0 

c) 1 

d) Infinitive  
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86. यदद समग्र माांग में वदृ्र्ध होिी है िो समग्र पूतिथ में केवल िब वदृ्र्ध 
होिी है जब – 

a) अतिररक्ि क्षमिा होिी है 

b) ववद्यमान सांसाधनों का अल्प प्रयोग होिा है 

c) ववद्यमान सांसाधनों का अत्यर्धक प्रयोग होिा है 

d) दोनो a िर्ा b 

 

87. कें ज ने उत्पादन के सांिुलन स्त्िर की चचाथ की है : 

a) स्त्वायि तनवेश की अवधारर्ा का प्रयोग करके 

b) प्रेररि तनवेश की अवधारर्ा का प्रयोग करके 

c) दोनो a िर्ा b 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

88. अर्ध िर्ा न्यून मुिा की ष्स्त्र्तियों को ठीक करने के मलए सरकार की 
आय और व्यय नीति को कहिे है: 

a) मौदिक नीति 

b) राजकोषीय नीति 

c) दोनो a और b 

d) इनमें से कोई नहीां 
 

89. स्त्फीतिक अांिराल को ठीक करने के मलए राजकोषीय नीति के 
तनम्नमलखिि में से कौन से उपाय अपनाए जाने चादहए? 

a) करों में वदृ्र्ध 

b) सावथजतनक व्यय में कमी 
c) सरकारी ऋर् में वदृ्र्ध 
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d) उपरोक्ि सभी 
 

90. प्राकृतिक बेरोजगारी उत्पन्न होिी है: 
a) उत्पादन कारकों के अभाव के कारर् 

b) िकनीक में पररविथन होने पर समायोष्जि करने में लगने वाले समय 
के कारर् 

c) एक नौकरी से दसूरी नौकरी में हस्त्िाांिरर् होने में लगने वाले समय के 
कारर् 

d) दोनो a िर्ा b 

 

91. यदद समग्र माांग (AD) के स्त्िर में वदृ्र्ध करनी होिी है (ष्जसका अर्थ 
है AD वक्र का ऊपर की ओर खिसकाव) िो: 

a) स्त्वायि तनवेश में वदृ्र्ध होनी चादहए 

b) स्त्वायि उपभोग व्यय में वदृ्र्ध होनी चादहए 

c) दोनो a िर्ा b 

d) इनमें से कोई नहीां 
 

92. ‘General Theory of Employment, Interest and Money’ नामक पुस्त्िक 
के लेिक कौन है? 

a) पीगू 
b) माल्र्स 

c) जे एम कीांस 

d) माशथल 
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93. सरकार बजि के माध्यम से तनम्नमलखिि में ककन उद्देश्यों को पूरा 
करने का प्रयास करिी है? 

a) आर्र्थक ववकास को प्रोत्साहन 

b) सांिुमलि के्षरीय ववकास 

c) आय एवां सांपवि का पुनववथिरर् 

d) उपरोक्ि सभी 
 

94. बजि सांिुलन में िब होिा है जब: 
a) कुल व्यय = कुल प्राष्प्ियाां 
b) कुल व्यय < कुल प्राष्प्ियाां 
c) कुल व्यय > कुल प्राष्प्ियाां 
d) इनमें से कोई नहीां 
 

95. यदद प्रार्ममक घािा ₹3,500 िर्ा ब्याज का भुगिान ₹500 है िो 
राजकोषीय घािा होगा: 

a) ₹2,900 

b) ₹4,000 

c) ₹4,100 

d) ₹3,000 

 

96. वह कर जो उत्पादन की ववमभन्न अवस्त्र्ाओां में होने वाली मूल्य 
वदृ्र्ध पर लगाया जािा है, कहलािा है: 

a) तनगम लाभ कर 

b) प्रत्यक्ष व्यष्क्िगि कर 

c) मूल्य वदृ्र्ध कर  

d) इनमे से कोई नहीां 
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97. भारि सरकार के बजि में तनम्नमलखिि में से कौन सा राजस्त्व व्यय 
का एक भाग है? 

a) व्याज का भुगिान 

b) सुरक्षा के मलए िरीदी गई वस्त्िुएां 
c) सरकार का वेिन बबल 

d) उपरोक्ि सभी 
 

98. सांिुलन ववतनमय दर प्राप्ि होिी है जब: 
a) ववदेशी ववतनमय की पूति थ > ववदेशी ववतनमय के मलए माांग 

b) ववदेशी ववतनमय की पूति थ < ववदेशी ववतनमय के मलए माांग 

c) ववदेशी ववतनमय की पूति थ = ववदेशी ववतनमय के मलए माांग 

d) दोनों a िर्ा b 
 
99. जब प्रबांर्धि िरर्शीलिा के कारर् ववतनमय दर बढ़िी है िो उसे 

कहिे है? 

a) अवमूल्यन 

b) मूल्यवदृ्र्ध 

c) मूल्य ह्रास 

d) पुनमूथल्याांकन 

 

100. ककस प्रर्ाली के अांिगथि, ववमभन्न देशों में प्रचमलि ववमभन्न 
करेंमसयों के बीच समिा की एक साझी इकाई स्त्वर्थ को माना जािा 
र्ा? 

a) ववतनमय दर की ब्रेिन वुड्स प्रर्ाली 
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b) ववतनमय दर की स्त्वर्थमान प्रर्ाली 
c)  नम्य ववतनमय दर प्रर्ाली 
d) ववतनमय दर की प्रबांर्धि िरर्शीलिा प्रर्ाली 
 

101. जब भुगिान शेष सांिुलन में होिा है िब: 
a) चालू िािा + पूांजी िािा = शून्य 
b) सरकारी कोष िािा चालू िािे का एक भाग होिा है 

c) सरकारी कोष िािा पूांजी िािे का एक भाग होिा है 
d) दोनों a िर्ा c 

 

102. स्त्वायि मदें उन सौदों से सांबांर्धि होिी है ष्जनका: 
a) तनधाथरर् लाभ को ध्यान में रिकर ककया जािा है]’ 
b) सांबांध भुगिान शेष को सांिुलन की ष्स्त्र्ति में नहीां होिा 
c) दोनों a िर्ा b 

d) इनमें से कोई नहीां 
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